

# 习近平主持上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议并发表重要讲话

新华社天津9月1日电（记者丁锡国 邹伟）9月1日上午，上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议在天津梅江会展中心举行。中国国家主席习近平主持会议并发表题为《牢记初心使命 开创美好未来》的重要讲话。

9月的天津，秋高气爽。梅江会展中心外，与会各国民旗、上海合作组织会旗迎风飘扬。上海合作组织2024—2025年轮值主席国徽标格外醒目。

习近平同出席会议的上海合作组织成员国领导人、常设机构负责人亲切握手并集体合影，随后主持元首理事会会议。

习近平指出，从黄浦江畔到海河之滨，上海合作组织走过不平凡发展历程。上海合作组织成立24年来，成员国秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”，共享机遇、共谋发展，取得一系列开创性成果、历史性成就，树立了新型国际关系的典范。上海合作组织率先建立边境地区军事领域信任机制，最早采取打击“三股势力”多边行动，维护了地区和平安宁；率先启动共建“一带一路”合作，使地区发展繁荣动力更加充足，立体互联互通网络更加完善；率先缔结长期睦邻友好合作条约，宣告世代友好、永不为敌，促进了各成员国人民相亲、民心相通；率先提出共商共建共享的全球治理观，践行真正的多边主义，为促进世界和平与发展发挥了积极作用。

习近平强调，上海合作组织已经成为世界最大区域组织，国际影响力和感召力日益增强。展望未来，各成员国仍须遵循“上海精神”，脚踏实地砥砺奋进，更好发挥组织功能。

一是坚持求同存异。尊重彼此差异，保持战略沟通，凝聚集体共识，加强团结协作，把合作盘子做大，把各国禀赋用好，把促进本地区和平稳定和发展繁荣的责任共同扛在肩上。

二是坚持互利共赢。深化发展战略对接，高质量共建“一带一路”，提升贸易和投资便利化水平，加强能源、基础设施、绿色产业、数字经济、科技创



9月1日上午，上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议在天津梅江会展中心举行。中国国家主席习近平主持会议并发表题为《牢记初心使命 开创美好未来》的重要讲话。

新华社记者谢环驰 摄

新、人工智能等领域合作，在彼此成就、共创未来中共同迈向现代化。

三是坚持开放包容。在人文交流中相知相亲，在经济合作中鼎力支持，携手打造立己达人、美美与共、和合共生的文明百花园。

四是坚持公平正义。弘扬正确二战史观，反对冷战思维、阵营对抗和霸凌行径，维护以联合国为核心的国际体系，支持以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，推动构建更加公正合理的全球经济治理体系。

五是坚持务实高效。持续推进上海

合作组织改革，加强资源投入和能力建设，让组织机制更完善、决策更科学、行动更高效，为成员国安全和经济合作提供更有力支撑。

习近平指出，中国始终将自身发展同上海合作组织发展联系起来，同各成员国人民对美好生活的向往联系起来。中方愿同各方一道，牢记初心使命，积极担当作为，推动上海合作组织行稳致远，朝着构建人类命运共同体的美好未来坚定前行。

上海合作组织成员国白俄罗斯总统卢卡申科、印度总理莫迪、伊朗总统佩

泽希齐扬、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴基斯坦总理夏巴兹、俄罗斯总统普京、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫，上海合作组织秘书长叶尔梅克巴耶夫、地区反恐怖机构执行委员会主任沙尔舍耶夫先后发言。各方高度评价中国为推动上海合作组织发展所作贡献和担任轮值主席国期间卓有成效的工作，积极评价上海合作组织取得的发展成就，并就下阶段合作提出建议。各方一致认为，同中国共建“一带一路”使各国共享中国发展新机遇，中方提出的三大全球倡议为动荡不安的世界带来确定性、稳定性。各方一致同意，继续践行“上海精神”，凝聚共识、团结一心、携手前行，加强政治、安全、经贸、科技、人文等领域合作，统筹应对传统和非传统安全威胁，坚决打击“三股势力”，推动上海合作组织在更高水平合作中实现更高质量发展，为地区和世界稳定繁荣作出更大贡献。各方一致表示，面对变乱交织的国际形势，上海合作组织成员国要加强战略协作，捍卫二战胜利成果，维护联合国宪章宗旨和原则，反对单边霸权、反对保护主义，完善全球治理体系，维护国际公平正义。中国人民抗日战争胜利是中国为人类和平作出的重大贡献，展现了中国人民的英勇顽强和坚韧不拔，值得永远铭记。

成员国领导人签署并发表《上海合作组织成员国元首理事会天津宣言》，批准《上合组织未来10年（2026—2035年）发展战略》，发表关于第二次世界大战胜利和联合国成立80周年的声明、关于支持多边贸易体制的声明，通过加强安全、经济、人文合作和组织建设等24份成果文件。

成员国领导人共同见证上海合作组织应对安全威胁与挑战综合中心、打击跨国组织犯罪中心、信息安全中心、禁毒中心揭牌。

会议一致同意接收老挝为对话伙伴，决定由吉尔吉斯斯坦接任2025至2026年度上海合作组织轮值主席国。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

## 上海合作组织成员国元首理事会关于第二次世界大战胜利和联合国成立80周年的声明

值此第二次世界大战胜利和联合国成立80周年的历史时刻，上海合作组织成员国领导人发表声明如下：

第二次世界大战给人类带来了深重灾难和痛苦。这场战争由妄图独霸世界的势力挑起，他们剥夺其他民族的自由、民族文化、身份认同和传统价值观。这场残酷大屠杀表明，纵容纳粹主义、法西斯主义、军国主义，煽动种族、民族、宗教仇恨、对立和歧视危害巨大。

这场战争的胜利得益于所有爱好和平国家的团结。那些以巨大牺牲拯救世界于毁灭之中的各国人民，我们怀着深深的感激与崇敬缅怀其功绩。我们向在战争中遇难的人们致以沉痛哀悼。我们向幸存的前线战士和后方劳动者致以由衷敬意，他们在战争岁月展现出英勇无畏的精神。

当今一代人对曾为世界自由与和平而

在战争中牺牲的先辈们负有责任义务，必须悉心管理维护烈士墓地和象征共同胜利的纪念设施、纪念碑、雕塑。

对任何歪曲第二次世界大战胜利意义及上合组织成员国人民在击败法西斯主义和军国主义中所起作用、为纳粹主义和种族优越论思想翻案、为种族灭绝及其他针对平民的罪行开脱、宣扬极端激进思想等企图，我们予以坚决谴责。我们强调，反人类罪行将永远不会被忘记。

保存和客观展现第二次世界大战胜利的历史真相是避免类似悲剧重演、维护和平与安全、加强合作的必要条件。鉴此，有必要继续落实相应研究和教育举措，以保存关于这场战争的历史记忆。

我们呼吁牢记，无视历史教训必将导致严重后果。我们欢迎联合国大会每年通过的《打击美化纳粹主义、新纳粹主义和

助长当代形式种族主义、种族歧视、仇外心理和相关不容忍行为的做法》决议。呼吁国际社会共同推动《上合组织关于各国团结共促世界公正、和睦、发展的倡议》。

1945年成立的联合国是第二次世界大战最重要胜利成果之一，也是现代国际关系体系的基石。80年来，联合国已成为独一无二的国际组织。在维护和平与安全、促进社会经济发展、推动人权事业进步等领域，联合国框架内建立了诸多为各国迫切所需的合作模式。

我们指出，各国只有恪守联合国宪章宗旨、原则和国际法，才能维护世界持久和平。

我们强调，有必要强化综合性国际机制作用，这些机制旨在深化国家间基于相互尊重、平等和互利合作的建设性协作。

我们坚定支持以公认的国际法准则、文化和文明多样性、平等互利合作为基础，发挥联合国中心协调作用，构建更具代表性、更加民主公正的多极世界。

我们坚信，通过联合国全面改革保障发展中国家代表性，对提升联合国权威和效率具有重要意义。

第二次世界大战的胜利是所有团结抵抗共同威胁的国家和人民勠力同心的结果。如今，我们对过去和未来负有共同责任——让子孙后代免受战争灾难，竭尽全力避免惨痛悲剧重演。

2025年9月1日 天津

新华社天津9月1日电